Урок биологии в 10 классе                                                                                            

Семинар по теме: «Химические вещества. 
                                  Обмен веществ и энергии в клетке – метаболизм»

Задачи: закрепить знания о функциях и роли химических веществ в клетках, опираясь на понимание взаимосвязи строения молекул этих веществ, их свойств и функций;

систематизировать знания о процессах жизнедеятельности клетки; 

углубить понимание энергозатрат в процессе биохимических реакций;

проверить знания о биосинтезе белков, жиров и углеводов и фотосинтезе;

расширить знания о ведущей роли ферментов во всех процессах жизнедеятельности клеток и организмов;

проверить понимание учащимися сущности важнейшего процесса – метаболизма как единства взаимообусловленных и противоположных по направлению процессов: анаболизма и катаболизма,
развивать умения применять знания при решении задач, тестов, воспитывать коммуникабельность при работе в группах.

Оборудование: учебник Общая биология 10-11 В.Б.Захаров, методическое пособие к учебнику В.Б.Захарова, С.Г.Мамонтова, Н.И.Сонина «Общая биология» 10-11 кл , рабочая тетрадь к учебнику «Общая биология» Т.С.Сухова, Т.А.Козлова, Н.И.Сонин,         таблицы: «Биосинтез белка», «Энергетический обмен»
                                                                 Этапы урока.

I. Оргмомент.-2мин.

(Название темы, знакомство с задачами)
II. Целеполагание и мотивация -1 мин
В чём проявляется взаимосвязь клетки с окружающей средой?                      (5 баллов)
III. Актуализация опорных знаний и умений -8 мин
Терминология (на выбор, фронтально).                                                    Каждый ответ 1 балл

Биоэлементы

Макроэлементы

Микроэлементы

Белки

Углеводы

Липиды

ДНК

РНК

АТФ

Денатурация

Метаболизм

Ассимиляция

Диссимиляция 

IV. Обсуждение вопросов теоретического блока (устно.) -12 мин
1. Какие вещества из окружающей среды необходимы клеткам растений и животных?       3
2. Почему молекулу АТФ называют аккумулятором энергии?                                                 5
3. Охарактеризуйте метаболизм как важнейший и необходимый процесс в 
      органическом мире?                                                                     

      Как называется состояние глубоко замедленного метаболизма?                                        10                   
4. В чём и каким образом проявляется взаимосвязь питания, дыхания, выделения в обмене веществ и энергии? Приведите примеры проявлений этих процессов в жизнедеятельности любого организма.                                                                                                                    15
5. Как образуются белки в клетках? Каковы обязательные условия процесса  

      биосинтеза?                                                                                                                         15
6. Какие биохимические реакции осуществляются в процессе биосинтеза?                         20
7. Какова роль растений на Земле? (они являются автотрофами и способны самостоятельно синтезировать органические соединения, используя углекислый газ, выделяя кислород)15
V. Работа над практическим блоком
Карточка 1.
Распознайте формулы белков, жиров, углеводов.-2 мин
                                                                                                            H      O
1.             O H        O H                   2)  Сn(H2O)m           3)               |        ||
                ||   |          ||   |                                                                   Н-С-О-С-(CH2)10 –CH3           
H2N-CH-C-N-CH-C-N-…                                                                  |       O
         |               |                                                                                   |        ||
         R             R                                                                          H –C-O-C-(CH2)12–CH3
                                                                                                            |      O

                                                                                                            |       ||

                                                                                                      H-C-O-C-(CH2)10 –CH3
Какие особенности строения молекул позволяют им выполнять энергетическую и строительную функции?                                                                                                                            8 б
Карточка 2.
Допишите, какие функции выполняют белки, жиры, углеводы -2 мин
                    
[image: image1]10б
15 б
                                                                                                     5б
Тест 1 (Допиши слово.) – 8 мин
1.Реакции обмена веществ в клетке не могут проходить без участия…(ферментов)

2.Главная особенность энергетического обмена состоит в том, что в клетках происходит  

   синтез молекул…( АТФ)

3.Синтез молекул белка в клетке на рибосомах эндоплазматической сети относят к реакциям (пластического) обмена.

4.Расщепление органических веществ в клетке, сопровождаемое освобождением энергии и синтезом большого числа молекул АТФ, происходит … (митохондриях)

5.В клетках растений главную роль в поглощении и использовании энергии солнечного света играют молекулы … (хлорофилла)

6.В процессе пластического обмена сборка молекул белка из аминокислот осуществляется на … (и-РНК)

7.На процесс активного поступления веществ в клетку расходуется энергия, заключённая в молекулах … (АТФ)
8. Организм обеспечивается молекулами АТФ в ходе (энергетического) обмена.

Каждый ответ – 1 балл

Тест 2 – 8 мин
1. Обмен веществ и превращение энергии включает в себя процессы питания, дыхания, транспорта веществ, их преобразования и:

а) выделение конечных продуктов обмена веществ

б) передачи признаков по наследству

в) деление клеток

г) увеличение числа особей.

2. Процесс поступления веществ в организм из окружающей среды, их превращение, удаление из организма конечных продуктов жизнедеятельности называется

а) питанием

б) дыханием

в) обменом веществ

г) пищеварением

3. Особенность обмена веществ у растений  - наличие процесса фотосинтеза, для которого характерно:

А) образование органических веществ из неорганических с использованием энергии света;

Б) расщепление органических веществ до неорганических с освобождением энергии;

В) передвижение органических веществ в растении;

Г) отложение органических растений в запас
4. В процессе дыхания  фототрофы:

а) поглощают углекислый газ и выделяют кислород;

б) поглощают атмосферный азот и выделяют аммиак;

в) поглощают атмосферный азот и выделяют углекислый газ;

г) поглощают кислород и выделяют углекислый газ.
5. Комплекс процессов в организме: питание, дыхание, транспорт веществ, их преобразование, выделение вредных продуктов жизнедеятельности – это:

А) размножение;

Б) рост и развитие;

В) обмен веществ и превращение энергии;

Г) регуляция деятельности органов.

6. В чём сущность пластического (энергетического) обмена?

7. Каково значение обмена веществ?

Каждый ответ 1 балл

Опыт: «Расщепление пероксида водорода с помощью ферментов»          10 мин
На  сырой картофель капните пероксид водорода.

На варёный картофель капните пероксид водорода.

Что наблюдаете? Сделайте вывод о наличии особого фермента каталазы. Какую роль он выполняет?                                                                                                       20 б
Опыт: Воздействие на белки солей металлов.

В шесть пробирок налейте по 1-1,5 мл раствора белка и медленно по каплям при встряхивании прилейте растворы:

№1 Сульфат меди

№2 сульфат калия

№3 хлорид меди 

№4 хлорид калия

№5 ацетат свинца

№6 ацетат натрия 

Сделайте вывод на основании результатов опыта.

(белки осаждаются под действием солей тяжёлых металлов(меди и свинца) и необратимо теряют биологическую активность)                                     20 б
Опыт. Воздействие на белки органических веществ.

В две пробирки налейте по 1-1,5 мл раствора белка, 

в №1 добавьте равный объём формалина

в №2 добавьте несколько кристаллов хлорида натрия и 5-6-мл этилового спирта.

Объясните результаты опыта. Сделайте вывод.                                              20 б
( при взаимодействии белков с органическими веществами происходит денатурация, спирт вызывает дегидратацию белков, что способствует слипанию белковых олекул и образованию осадка.

Задание к вопросу 6 (дополнительно) 12 б
А) Заполните таблицу

	Группа автотрофов
	Источник энергии
	Пример организмов
	Среда обитания

	Фототрофы
	свет
	Зелёные растения
	аэробная

	хемотрофы
	Энергия, освобождающаяся при окислительно-восстано-вительных реакциях
	Нитрифицирующие, «железные», «серные» бактерии
	анаэробная


 Б) Изобразите схематично смысл утверждения о том, что растения – это энергетические посредники между Космосом и Землёй.
В) Прочитайте перечень организмов, выпишите буквенные обозначения организмов разных групп: I-фототрофов, II-хемотрофов, III – гетеротрофов;

А) дикобраз

Б) водосбор

В) хламидомонада

Г) эвглена зелёная

Д) крот

Е) сосна

Ж) железные бактерии

З) амёба

И) нитрифицирующие бактерии

К) панголин
Рефлексия.-3 мин
Я – как чувствовал себя в процессе учения, было ли мне комфортно, с каким настроении работал, доволен ли собой.
Мы  - насколько комфортно мне работалось в группе; я помогал товарищам, они помогали мне (кто кому помогал больше); авторитетен ли я в вопросах; у меня были затруднения в работе с группой.

Дело – я достиг цели учения; мне этот материал нужен для дальнейшей учёбы; в чём затруднился, почему? Как мне преодолеть свои проблемы.

8. Домашнее задание. 1 мин
Если за работу на уроке вы получили – «5», то освобождаетесь от домашнего задания.
Если вы испытывали затруднения, допускали много ошибок, прочитайте ещё раз

п.4.1-4.3.
Итог 2 мин

Если вы набрали 70-90  баллов – у вас оценка «5»

                              55-69  баллов     -                   «4»

                              35-54  баллов –                       «3»

Самоанализ урока .
Урок по теме: «Химические вещества. Обмен веществ и энергии в клетке – метаболизм» является заключительным по теме «Химическая организация живого вещества. Обмен веществ в клетке». 
По типу –это урок обобщения, систематизации и контроля знаний, умений и навыков.
Задачи урока: закрепить знания о функциях и роли химических веществ в клетках, опираясь на понимание взаимосвязи строения молекул этих веществ, их свойств и функций;

систематизировать знания о процессах жизнедеятельности клетки; 

углубить понимание энергозатрат в процессе биохимических реакций;

проверить знания о биосинтезе белков, жиров и углеводов и фотосинтезе;

расширить знания о ведущей роли ферментов во всех процессах жизнедеятельности клеток и организмов;

проверить понимание учащимися сущности важнейшего процесса – метаболизма как единства взаимообусловленных и противоположных по направлению процессов: анаболизма и катаболизма,

развивать умения применять знания при решении задач, тестов, воспитывать коммуникабельность при работе в группах.

На занятии проверялись знания учащихся которые на протяжении нескольких уроков добывались в основном самостоятельно, с помощью учебника, дополнительных источников, выполнения развивающих заданий (по рабочим тетрадям); умения применять теоретические знания при проведении эксперимента; умения делать выводы.

Данные знания потребуются для изучения и понимания следующей темы «Строение и функции клетки». При подготовке и проведении уроков учитывались программные требования и стандарты среднего полного образования по предмету.

Урок проходил в виде семинара, для выработки у школьников самостоятельности, активности, умения творчески мыслить, применять знания в новой ситуации. Учащиеся выполняли информационную функцию, а учитель – регулятивную и организаторскую.

При выполнении заданий учитывались способности учащихся и при подборе заданий осуществлялся индивидуально-дифференцированный подход (тестовые задания, выполнение экспериментальных задач), по выбору учащиеся могли выполнять задание связанное с функциями органических веществ, определять термины.
Они могли работать на уроке индивидуально, парами, группами и возможность высказать своё мнение о такой работе (в этапе рефлексии)
Их активность могла определяться оценкой вопросов в баллах и каждый ученик самостоятельно мог просчитать свой результат.

Главным этапом урока был этап проверки понимания учащихся полученных знаний ( обсуждение блока теоретических вопросов), и применения их на практике, где ребята показали удовлетворительные знания

Считаю что цели урок достиг, многие овладели минимумом знаний по теме.
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